

中国政治经济学年会官方网站

对政治经济学学科、教材建设中一些重大问题的认识(逄锦聚) [信息来源:]

[上传时间: 2006-08-11]

关闭窗口

对政治经济学学科、教材建设中一些重大问题的认识

逄 锦 聚

内容提要 我国的改革开放和现代化建设,需要一门经济科学提供基本的理论指导和支撑,政治经济学应该并可以充当这样的科学。我们今天建设的政治经济学,其根基是马克思主义政治经济学,马克思主义政治经济学要与中国的实践相结合,即中国化为中国经济学,以成为中国的根本的指导理论。西方经济学不是不要引进和学习,但引进和学习的目的是去粗取精,为我所用。对马克思主义政治经济学采取教条主义的态度是有害的,对西方经济学照抄照搬的态度也是有害的。要妥善处理对马克思主义政治经济学继承和创新的关系,对西方经济学借鉴和屏弃的关系,适应时代和实践的要求,努力在政治经济学的范畴、内容和体系结构等诸方面实现创新。

在最近几年政治经济学学科、教材建设中,遇到一些重大的问题,有一些认识,与大家交流。

一、关于政治经济学学科和课程的定位

政治经济学作为一门科学、一个学科、一门课程,在学科发展和现代化建设中究竟具有什么作用,应该如何定位?这涉及到如下两个问题:一是在我们国家要不要有一门经济学类的学科、一门经济学类的课程为整个经济学科乃至整个国家经济发展和经济改革提供基本理论指导和支撑;二是政治经济学是否可以和是否能够充当为整个经济学科乃至整个国家经济发展和经济改革提供基本理论指导和支撑的角色。

对这两个问题,我认为都应该给予肯定的回答。

关于第一个问题。一个国家,一种经济制度,其经济的运行和发展,经济管理体制的选择和建设,经济制度的改革和完善,总要有基本的经济理论做指导。否则,这个国家、这种制度的发展和完善,就会显得肤浅,短视,缺乏根基。所以,世界上发达国家尽管很重视应用学科的发展和应用研究,但几乎从来也不忽视基础理论学科的发展和基础研究,发展中国家也大致是这样。以美国为例,美国的经济学学科、专业很多,分支、流派很多,但这并没

有排除在不同的历史时期有一门学科、专业和课程为它们提供最基本的理论支持。目前正在 美国各高校流行的以新古典综合为特征的经济学大致就充当了这样的角色。萨缪尔森和诺得 豪斯合作撰写的在世界流传甚广的《经济学》是有代表性的教科书之一。

我国正在进行的现代化建设和改革开放,是前无古人的伟大事业,中国特色社会主义经济的建设,需要科学理论的指导。这样的科学的经济理论无疑可以由许多不同的学科去探索,去提供,但一些带有总体性、根本性、基础性、战略性的理论,如果由一门学科和课程去相对集中地研究,显然会更有效,因而也是极其必要的。一个国家、一个民族、一种经济制度,不可以没有基本的、基础的经济理论的支撑。没有对基础经济理论研究和传授的民族和经济制度,不可能实现长期持久的发展和长治久安。加强对基础理论经济学科和课程的建设,关系到国家的长期经济发展和兴旺,具有战略意义。

关于第二个问题。在我国,按照国务院学位办和国家教育主管部门1997年和1998年的对学科和专业的划分,研究生层次的经济学学科包括理论经济学和应用经济学两个一级学科和下设的十六个二级学科,其中,理论经济学含的二级学科有:政治经济学、经济思想史、经济史、西方经济学、世界经济、人口资源与环境经济学;应用经济学包含的二级学科有:国民经济学、区域经济学、财政学、金融学、产业经济学、国际贸易学、劳动经济学、统计学、数量经济学和国防经济。本科层次的经济学门类包括经济学、国际经济与贸易、财政与税务、金融与保险以及统计学。学科的划分无疑还会随实践和科学的发展而变更,但就现在的情况看,很显然,除了政治经济学和经济学之外,其它学科和专业要么不能够全面反映中国的国情,要么局限于经济理论的某个侧面,要么历史感很强而现实性不足,而真正可以充当为整个经济学科乃至整个国家经济发展和改革提供基本理论指导和支撑角色的学科,研究生层次当属政治经济学,本科层次当属经济学。而在我国乃至西方,政治经济学和经济学在很大的程度上是同义语。

当然,说政治经济学(或经济学)是应该和可以充当为整个经济学科乃至整个国家经济发展和改革提供基本理论支撑的学科和课程,并不等于说现在的政治经济学学科和课程不经进一步发展和建设就可以完全承当如此神圣的责任,相反,既然政治经济学学科和课程责任如此重大,所以必须加强其建设和改革,包括学科建设、课程建设,教材建设、队伍建设,课程内容改革、研究对象和方法改革等等,使其不断提高其科学性和适应性,成为名副其实的经世济邦之学。

二、关于政治经济学的中国化和建设中国经济学

政治经济学作为学科和课程的名称,不是我们的创新,而是西方的发明。最早使用政治经济学提法的是法国重商主义的代表人物安. 德. 蒙克来田。到17世纪中叶以后,随着资本主义的迅速发展,英国古典政治经济学有了长足的发展。到19世纪中叶,马克思批判性地继承英国古典政治经济学的科学成分,创立了马克思主义的政治经济学。到20世纪初叶,随着社会主义制度的建立,列宁进一步继承并发展了马克思主义的政治经济学。我们今天作为学科和课程建设的政治经济学,其根基是马克思主义政治经济学。

随着实践和学科的发展,现在首先提出的一个问题是,马克思主义政治经济学要不要中

实践提出的另一个问题是,改革开放以来大量引进的西方经济学理论要不要中国化?这是一个尚待严肃回答的问题。随着社会主义市场经济的发展和改革开放的深入,西方经济学理论被大量的介绍和引入。相对于过去对西方经济理论一概排斥的状态,这无疑是一个进步。但相应需要明确的问题是,当西方经济学理论要用于中国实践时,也必须中国化。道理是明显的,西方经济学,虽然包含着反映市场经济和社会化生产一般规律的理论,但这些理论基本都是在私有制发达市场经济条件下得出的,保护和完善资本主义经济制度,是西方经济学理论既定的前提,所以当把这些理论用于指导中国社会主义经济发展的实践时,如果完全地照搬照转,要么会导致社会主义市场经济的发展偏离社会主义的方向,要么会因为经济条件的不同而造成失败或损失。不管那一种结果,都是与我们引进和学习西方经济学理论的初衷相背离的。因此,对于西方经济学,也同样需要中国化,用其所长,弃其所短。

马克思主义政治经济学要中国化,西方经济学也要中国化,这是否意味二者可以等量齐观呢?决不是。马克思主义政治经济学中国化是要把马克思主义基本原理、基本观点、基本方法与中国的实际相结合,发展和创新马克思主义并使之成为指导中国社会主义改革和建设的根本思想和根本理论,以保证中国的经济沿着社会主义的方向健康协调地发展。而西方经济学的中国化是要根据中国的实际对西方经济学理论去粗取精,借鉴、学习其对我有用的东西,而弃其对我没有用的东西,学习借鉴的目的是为我所用。前者是指导,后者是借鉴,二者是有原则性区别的。至于为什么做出这样的结论,其道理我在已经发表的文章中不止一次地进行了论述,这里恕不赘述。

马克思主义政治经济学要中国化,西方经济学要中国化,其落脚点是要建立中国特色的政治经济学或简称为中国经济学,并为中国特色社会主义建设提供理论指导和支持。而要建立中国经济学,归根结底要在马克思主义指导下努力进行中国特色社会主义经济建设的实践,在实践中丰富和发展马克思主义政治经济学,在实践中检验和借鉴西方经济学。这是摆在一切经济学理论工作者的重要任务。应该说,中国经济改革和发展的实践是极其丰富的,中国经济取得的成就是世界瞩目的,我们完全具有建立中国经济学的客观有利条件。而我们已经做出的努力和取得的重大进展,也已经为此奠定了良好的基础。只要继续坚持正确的方向,付出坚持不懈的努力,一门揭示中国特色社会主义经济制度基础和运行规律的中国经济

学一定会呈现在人们面前。

要建立中国经济学,目前需要注意的是要防止和克服两种教条主义的倾向。一种是对马克思主义政治经济学的教条主义倾向,其最主要的表现:不是根据变化了的经济条件,去理解、运用和发展马克思主义的政治经济学基本原理和基本方法,而是机械地坚持马克思主义政治经济学的一些针对某些特定条件得出的结论;不是把马克思主义作为指南,去分析和解决社会主义生动活泼实践中提出的问题,而是把马克思主义作为条条框框。这种倾向其实是早为恩格斯和列宁所反对过的,在今天我们建设中国特色社会主义过程中必须坚决地予以克服。恩格斯说:"马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。"列宁说:"马克思和恩格斯多次说过,我们的学说不是教条,而是行动的指南,我想我们应当首先和特别注意这一点。""我以前说过,现在还要再三地说,这个学说不是教条,而是行动的指南"。另一种是对西方经济学的教条主义倾向,其最主要的表现是:不注意分析西方经济学理论的假定前提和对经济条件的适应性,而是照抄照搬,似乎西方经济理论"放之四海而皆准";不下气力区分哪些是对我们有用的理论,要认真吸收,哪些是对我们没用的理论要坚决抛弃,而是盲目推崇,照抄照搬。这种倾向也是极其有害、必须坚决加以克服的。

三、关于政治经济学范畴、内容的继承和创新

由于中国的革命是以马克思主义为指导取得胜利、社会主义经济制度是以马克思主义为指导建立的,社会主义经济建设和现在正在进行的以完善社会主义制度为目的的改革也是以马克思主义为指导进行的,所以我们今天要建设的政治经济学或曰中国经济学,只能是以马克思主义政治经济学为主体的政治经济学。马克思主义政治经济学本质上是发展的科学,所以在建设中国经济学的过程中,就必须妥善处理继承和创新的关系。

所谓继承,从原则上说,首先是继承马克思主义政治经济学的基本原理和基本方法,同时还要继承全人类的文明成果。所谓创新就是要在继承马克思主义政治经济学基本原理基本方法和吸收人类一切文明成果的基础上,根据变化着的实践,抛弃不符合客观实际情况的认识和理论,而提出更加符合时代和实践发展要求的科学理论和观点。在继承和创新的关系上,继承是基础,创新是目的。

具体说,在政治经济学的继承与创新上,以下几个方面是需要特别给予重视的。

(一) 加强政治经济学的基本范畴的创新

基本范畴的继承和创新是政治经济学继承与创新的重要方面。政治经济学的范畴大致可以分为三类:一类是在克思主义政治经济学中已经使用,现在又可以完全继承的范畴,如生产关系、生产力、生产方式、商品、货币、抽象劳动、具体劳动、社会劳动、个别劳动、周转、循环、社会再生产、竞争、价格等等。这些范畴虽然在不同的经济制度下也反映不同的经济关系,但它们基本是反映社会化大生产和商品经济一般规律的范畴,所以在分析资本主义经济时可以用,在分析社会主义经济时也可以用。另一类是在马克思主义政治经济学中未曾使用,但随着时代和实践的发展,需要从西方经济学中借鉴或完全创新的范畴。从西方经济学中借鉴的,如社会总供给、社会总需求、二元经济、供给管理、需求管理、时滞、预

观调控、转变政府职能等等。上述这些范畴,无论是从西方经济学中借鉴的还是我们自己创 新的,都是分析我国社会主义经济所必须的。还有一类范畴是在马克思主义政治经济学中被 认为是只适应于分析资本主义经济制度、体现资本主义生产关系,但现在根据社会主义发展 着的实践看也具有一般性的范畴,如资本、工资、利润等。对于这些范畴,马克思曾一针见 血地说: "资本不是任何物,而是一定的、社会的、属于一定历史社会形态的生产关系", "是资产阶级的生产关系,是资产阶级社会的生产关系。" 但是,随着我国社会主义市场经 济的发展,在实践中,资本作为生产要素已经是不争的事实。那么资本以及与之相关的利润 等是否还只能被作为与资本主义经济关系相联系的范畴呢?显然认识是需要发展的。实际上 现在看来,资本等作为经济学范畴,也具有两重性:一方面它们作为与市场经济一般相联系 的范畴,例如作为生产要素,具有一般性,只要是市场经济不管社会经济制度如何,都要发 挥资本作为生产要素的作用;另一方面,它们作为与经济制度相联系的范畴,在不同的经济 制度下反映不同的生产关系。马克思所处的时代没有社会主义市场经济的实践,所以马克思 认为资本等是资本主义特有的范畴,这是合乎当时事实的。在今天发展社会主义市场经济已 成为人们的共识,理论认识也应该发展,资本等范畴也可以作为分析社会主义经济的范畴应 该不存在问题,当然,在社会主义条件下,这些范畴体现的是社会主义的经济关系,这与资 本主义条件下是不同的。

期、金融深化、混合经济等等。需要从我国实际出发完全创新的,如社会主义市场经济、中

国特色经济、社会主义初级阶段、家庭联产承包责任制、国有资产保值增值、经济过热、宏

以上三类范畴,无论是完全对马克思主义政治经济学范畴的继承,对西方经济学的借鉴,还是我们自己的创新,都反映出我国在建设政治经济学的进程中取得的可喜进展。但这些进展,与时代和实践的发展要求相比,与政治经济学的建设和发展的要求比,还有很大的差距,这是人们对现在的政治经济学学科建设和教材建设不甚满意的重要原因之一。需要指出,没有科学的基本范畴,是难以建立科学的理论体系的,因此,在今后政治经济学教材的建设中,还需要在基本经济范畴的继承和创新上做出进一步的努力。

(二) 重视关于资本主义的新变化和中国社会主义经济制度建立的史前史的研究

马克思主义政治经济学的主要内容是通过对资本主义生产方式的产生、发展及其基本矛盾的分析,揭示资本主义为社会主义代替的客观趋势。社会主义经济制度从根子上说,是在马克思主义指导下,遵循马克思主义政治经济学所揭示的这一客观趋势而建立的。所以,即使今天要把马克思主义政治经济学中国化,建立中国特色的经济学,也仍然要把马克思主义政治经济学中对资本主义经济的分析的基本原理、基本方法和基本结论充分地继承下来。这是中国特色经济学的理论根基,是与西方经济学的根本区别。这也是为什么现在的政治经济学,要把马克思主义政治经济学对资本主义经济制度的分析作为重要内容的重要原因之一。

但是,我国的社会主义制度建立的历史背景与马克思预见的社会主义建立的背景有较大的差异。同时,我国的社会主义制度建立之后,要长期与正在发展变化着的资本主义并存、竞争与合作。所以,中国化的政治经济学就必须重视对中国社会主义经济制度建立的史前史

的分析和对当代资本主义新变化的分析。重视对中国社会主义经济制度建立的史前史的分析,主要是要对中国建立社会主义经济制度的特殊国情加强分析,通过分析,不仅要明确地回答中国在半封建半殖民地的基础上建立社会主义制度的必要性、现实可能性,而且要明确地讲清楚在经济文化落后的国情下建设社会主义的长期性、艰巨性和曲折性。通过这些分析,可以大大地提高政治经济学的实在性、科学性和说服力。重视对当代资本主义的新变化的分析,主要是要对第二次世界大战以后资本主义的新变化、新发展加强分析,通过分析,不仅要坦率地承认资本主义生产关系还可以通过自我调整而容纳生产力的发展,并揭示资本主义生产关系自我调整和生产力发展的原因,同时要揭示社会主义代替资本主义是一个长期曲折的过程,既要坚定信念,又要脚踏实地地发展社会主义经济,提高综合国力,把社会主义建设好完善好。通过这些分析和研究,也可以大大提高中国特色经济学的说服力和科学性。

应该指出,无论是对中国社会主义经济制度建立的史前史的研究,还是对资本主义的新变化的分析和研究,目前做的都还不够,重视并加强这些分析和研究,是建设中国经济学的重要任务。

(三)加强对中国特色社会主义经济的研究

中国特色社会主义经济是马克思主义政治经济学中国化和中国经济学研究的最主要内容。实践的发展已经为开展对中国特色社会主义经济研究提供了相当雄厚的基础。中国特色经济的内容是极其丰富的:社会主义市场经济探索的实践和理论的形成,经济体制从计划经济向市场经济的转型和为促进这种转型而进行的改革,社会主义初级阶段的探索和理论的提出,公有制为主体多种经济共同发展的社会主义初级阶段基本经济制度,按劳分配为主多种分配方式并存的社会主义初级阶段的分配制度,特殊的市场发育和市场体系的形成过程,中国经济与世界经济的融合和中国应对经济全球化的实践,政府职能的转变和宏观调控,等等,所有这些,都是马克思未曾见到的实践。把这些丰富的实践进行理论的抽象和概括,是历史赋予中国经济学的使命。对此使命的完成将是中国经济学对丰富马克思主义政治经济学、对全人类的重要贡献。

现在摆在我们面前的一个令经济学界汗颜的问题是,中国经济的崛起,几乎是世界公认的事实,中国经济对世界经济发展的贡献也是有目共睹的,但相形之下,中国经济理论、中国经济学在世界范围内尚没有与这种事实相匹配的地位。这是政治经济学学科建设和经济学教材建设真正需要严肃思考和努力改变的问题。

四、关于政治经济学的体系结构

相对于内容而言,政治经济学的体系结构安排是第二位的。但一个科学的体系结构,显然是一门学科和一部高质量教材所必须的,它有利于科学理论的展开和表述,有利于科学理论的传播和为公众所掌握。

在政治经济学的体系结构安排的探索上,我国大致经历了三个阶段:

20世纪80年代之前,政治经济学分在体系结构安排上基本是资本主义部分(包括帝国主

义)和社会主义部分,资本主义部分是马克思《资本论》的体系,社会主义部分受苏联教科书的影响很大,讲若干经济规律。

20世纪80年代到90年代,政治经济学体系结构虽然继续沿用资本主义部分和社会主义部分的划分,但在社会主义部分有了突破性进展,表现在加强了对经济运行、经济发展的研究,出现了按经济制度分析、微观、宏观经济运行分析和经济发展研究的结构体系。

90年代末到21世纪初,政治经济学的体系结构安排有了更新的突破,表现在尝试改变资本主义部分和社会主义部分两部分的划分,而探索一种新的结构体系。又有几种情况:一种情况是,"打通资本主义两阶段和资本主义、社会主义两部分的传统理论框架,按照一般到具体、本质到现象的逻辑,从商品一般开始,沿着基本经济制度、经济运行和经济发展的顺序,建立浑然一体的篇章结构和体系。"另一种情况是,依据马克思《资本论》体系和政治经济学六分册体系,建立"五过程体系",即直接生产过程、流通过程、生产总过程、国家经济过程和国际经济过程。还有一种情况是,按照从一般到特殊、从抽象到具体的表述方式,把政治经济学分为三篇,第一篇集中阐述政治经济学的基本范畴、基本原理、基本观点,这是研究过程中经过抽象的结果,是政治经济学理论一般,第二篇、第三篇分别阐述资本主义经济和社会主义经济,特别是中国特色社会主义经济,这是从抽象到具体,是政治经济学理论特殊。

我是主张第三种情况的,这种主张在我参与主编的由全国14所高校编写的《政治经济 学》教科书中得到了体现。之所以主张将政治经济学体系结构从一般到特殊、从抽象到具体 分为三篇,主要出于以下考虑:第一,把政治经济学一般原理抽象出来单独设篇,有利于区 分哪些是马克思主义政治经济学的基本原理、基本观点,哪些是马克思主义经典作家针对特 殊情况得出的具体结论,有利于有效地判断对于马克思主义政治经济学理论应该坚持什么, 发展什么。第二,有利于突出对中国特色社会主义经济的分析和论述。社会主义经济制度建 立比资本主义经济制度的建立晚得多,其经济发达程度也具有明显的后发性。在这样的情况 下如果在同一问题的分析中,把资本主义经济和社会主义经济先后放在一起,会遇到较大的 困难,也不利于社会主义经济分析的充分展开,处理不好还会造成社会主义不如资本主义的 错觉。第三,从一般到特殊,从抽象到具体的体系结构安排,合乎政治经济学作为一们科学 的表述规律。马克思在谈到《资本论》的研究方法和表述方法时说: "在形式上,叙述方法 必须与研究方法不同。研究必须充分地占有材料,分析它的各种发展形式,探寻这些形式的 内在联系。只有这项工作完成以后,现实的运动才能适当地叙述出来。" 马克思主义政治经 济学的这种研究和表述的方法实际上构成了两条道路"在第一条道路上,完整的表象蒸发为 抽象的规定;在第二条道路上,抽象的规定在所谓行程中导致具体的再现。" 把政治经济学 一般理论从对资本主义经济和社会主义经济的分析中抽象出来作为第一篇,而后再从一般理 论到资本主义经济和社会主义经济的具体,就是马克思主义政治经济学方法的运用。

参考文献:

马克思:《致达.奥本海姆》(1842年8月25日左右),《马克思恩格斯全集》第1 版第27卷。

马克思:《雇佣劳动与资本》,人民出版社1965年版。

马克思:《资本论》,第1卷,人民出版社1963年版。

《马克思恩格斯选集》第2卷,人民出版社1995年版。

恩格斯:《致威.桑巴特》(1985年3月11日),《马克思恩格斯选集》第2版第4 卷。

列宁:《共产主义》(1920年6月12日),《列宁选集》第3版第4卷。

列宁:《在莫斯科党工作人员大会上关于无产阶级对小资产阶级民主派的态度的报告》,

《列宁全集》第2版第35卷。

张维达主编:《政治经济学》第1版,高等教育出版社2000年第1版。

程恩富主编: 《现代政治经济学》,上海财经大学出版社2000年第1版。

吴树青顾问,逄锦聚、洪银兴、林岗、刘伟主编:《政治经济学》,高等教育出版社2002年 第1版。

上一篇文章: 孟捷教授7月31日在教育部高等学校经济学类学科教学指导委员会上的发言 下一篇文章: 何自力教授7月31日在教育部高等学校经济学类学科教学指导委员会上的发言

版权所有:中国政治经济学教育科研网 电话: 010-62511177如有任何意见或问题,请发Email至cape@ruc.edu.cn